

# 纪先生的金佛山之恋

**金山长歌****—金佛山诗话**

明月山

回望亿万年  
浅海变桑田  
造山运动升  
桌山耸云天  
李冰疏岷江  
宝瓶九龙安  
孽龙兴风浪  
托石夔门关  
二郎施巧计  
鸡鸣叹气返  
玉帝点青峰  
九逸开佛颜  
北坡穿鼻岩  
托绳犹可鉴  
北纬三十度  
奇葩襄此间  
生物多样性  
喀斯特遗产  
释教融华夏  
佛光照三山  
自然遗产录  
盛名天下传  
风景名胜区  
景点珍珠连  
十二景区游  
成百景色揽  
三泉美龄桥  
石林蒋公馆  
千佛岩远眺  
老龙洞奇幻  
冷温烫洗涤  
去尘身怡然  
大河黄泥洞  
窑湾猴坡悬  
隐仙回龙寺  
幽静山谷恬  
劳坪坪歇息  
天鹅抱蛋欢  
石牛卧坡颤  
观音摩童圆  
笔架峰屏列  
母子伴青山  
方竹林翠绿  
七贤若游仙  
头渡西来寺  
仙女牧羊犬  
古栈道石人  
天生桥边站  
古寨双溪桥  
玉皇燕子伴  
磴子山铁瓦  
石林烛台山  
层层梯田稻  
情趣荡田园  
柏枝杜鹃王  
石板沟成片  
野果漫山谷  
仙女临窗欢  
德隆大叶茶  
黄峰洞品点  
大鹿池莲花  
乱草穿鼻岩  
鲁班石巧夺  
天工丽江天  
化石集成岩  
小熊猫贪玩  
龙岩马脑城  
马嘴吞云岚  
南宋摩崖刻  
抗蒙遗迹镌  
老梯子攀高  
香炉峰盘旋  
狮刷坪校场  
奇险身心颤  
丁家桃花洞  
神龙峡谷点  
争秀峨眉山  
游客集章填  
百峰飞涌来  
八景绘南川  
凤江水长流  
龙岩起微澜  
金山晚霞照  
白雾绕晴岚  
山谷残雪挂  
柏枝红雨掀  
灵山烟雨蒙  
金鸡展翅卷  
云海泛青峰  
长歌漾金山  
钟灵毓秀地  
仙居家国欢  
复兴踏征程  
慧开新景轩

□ 许大立

我对金佛山最初的认识，源于一位重庆女作家悲情的旅游记事。她洋洋洒洒几大千字，写她如何在金佛山的冰天雪地里迷失方向，摸爬滚打了几个小时，狂风怒号衣着单薄饥肠辘辘精疲力竭，绝望之时视野里终于出现了一农户……

那是30多年前，金佛山尚未全面开发，我在签发此稿时按程序读过几遍，印象深刻。

几年后的除夕夜，一位朋友聚后兴起，不由分说拉起我们就走，说去金佛山看日出，几个小时一路颠簸赶到南川城区却被告知，来的人太多，上山之路已被堵死，打道回府吧！

而后也曾去过几次那座山，都是从北坡乘坐索道徐徐升起，景色绝佳。

某年“五一”节，应友人之约再去拜谒，可惜没做预案，春装单薄，夜半一众男人在突如其来寒流里，只能和衣相拥而眠，此后把金佛山视为畏途，发誓不再涉足。

世事难料。20年后，某单位负责人欲请央视“百家讲坛”名嘴、北师大二附中历史教师纪连海先生来渝游学，托我出面与之交涉并敲定行程。

我和纪先生在多次全国名博采风活动中有过交流，话语投机，惺惺相惜，印象不错。

但是没想到纪先生居然把金佛山作为重庆旅行的首选之地。他说，友人都说金佛山是有福之地清凉之境，神往久矣。今年北京也热，我们去那儿吹吹凉风吧！

于是我们在机场接到纪先生夫妇，又连夜前往金佛山北坡下的一家酒店。

说实话，多年不朝此山，金佛山景区的旅游开发已有令人讶异的改变，所住酒店设施和服务与中心城区酒店已无二致。更胜一筹的是它的环境，清幽林海之中，掩映着楼台亭阁，婉转着蝉歌雀鸣。

尽管车马劳顿，纪先生夫妇一大早却劲头十足，乘缆车，登极顶，钻溶洞，走栈道，高谈阔论，纵说历史；下午又马不停蹄，逛神龙峡，看葡萄园，兴致不减。

纪先生扔下T恤哈哈一笑说，我就是昌平乡下的放羊娃，亏得高考恢复让我进了京城，成了西城居民。什么雅士名流，脱了衣服啥也不是！

当晚我们就住在神龙峡最深处的湖畔木屋里。次日一大早，就见纪先生夫妇在湖畔携手漫步。见我出现，感叹曰，这里满目青山，空气里有一种甜甜的馨香，

流水潺潺陪我一夜，婉转如歌，唧唧若诉，清晨有鸟虫伴我假寐，真想在这儿待上一辈子。

我打趣道，那好呀，我跟管事的说去，他们巴不得您在此长住，给景区带来更多文脉和人气呢！其实，对于神龙峡的巨大变化，我也惊叹不已，20年前我曾随一朋友徒步勘查此地，他妄想打造一个山地高尔夫，那时的峡谷不过一荒沟伴一溪流而已。荆棘丛生，溪水漫流，举步维艰。南川人的脑洞实乃奇诡，短短几年，就把荒沟变成景区，把溪流变成漂流，风景如画，游客如鲫，艇飞直下白练里，笑语欢声满峡谷。

前不久，我再去南川。其实，这次我本无过多期待。我以为，南川的华彩景区我都去过，除了名声在外还有几分神秘的山王坪，不会再有令人惊奇的所在。此生风景看得太多，正应了曾经沧海，再无所爱。

哪知道我错了。因为高速公路堵塞，我们晚上十时方才抵达预订的民宿，道路两旁不能说一片漆黑，却很难看见白日的风景。

快要抵达目的地的时候，忽然有一幅巨大的霓虹灯牌兀立眼前——“大金佛山178环山趣驾”环线。大金佛山？178环线？老实说我对此行并未做任何功课，但这几个字立刻让我浮想联翩，脑海路加速运转。

我想南川管理者的意图，是将散落在金佛山主脉和众多支脉

中的景区和景点，用178公里的环山公路串联起来，成为一既独立又相互关联的大金佛山环道“景区集成”；成为方便驾车出行，随心所欲四通八达、哪里黑就哪里歇的“珍珠链”和“满天星”。

所以我在回答采访者的提问时说了这样的话：“大金佛山178环山趣驾”环线正式开通，大大拓宽了南川文旅资源的领域，提升了经济文化价值，也为绿色经济的纵深发展提供了新的思路……用“珍珠链”去网罗、引领“满天星”，让核心景区与星罗棋布的小景点、民宿有机勾连，南川的文旅产业综合发展，无疑会有一个很大的提升和蓬勃的进步。此乃绝佳之策也。

我们所居留的头渡镇翠屏山景区，山势雄浑，茂林修竹，满眼翠绿，海拔1350多米，和中心城区俨然两个气候带。可采方竹笋，可飞可漂可攀岩，是年轻人与勇敢者的至爱。

沿着“178”环线我们去大名鼎鼎的山王坪，水杉恨不高千尺，树下全是纳凉人。即便很不知名的袖珍石林，怪石嶙峋曲径通幽，也是人迹罕见爱意弥漫之境。

脚力好的同行者到处自由行走，我坐在路边石头上神思遄飞。忽有念头从心底蹿出，好久没见纪连海先生了，既然他如此钟情执念于南川，是不是该请他再来看看“大金佛山178环山趣驾”环线呢？哈哈，真心期待着。

## 赶场记忆

□ 唐林

赶场，成为我童年遥远而永恒的记忆。

在乡村，方圆几十里最热闹的场所便是乡场。这里不仅是乡镇公家人办公的地方，更是商品交易和乡下人情感交流的场所。

在不上学的赶场天，我便随母亲去乡镇赶场。到了集镇，远远地就能闻到包子的香味，看着冒着热气诱人的包子，我扯着母亲的衣服又不好开口，只不停地咽口水。经过小商店便缠着母亲买一把削铅笔的小刀子，有时还可遇见七大姑八大姨，运气特别好的时候，还能看到公社组织的唱歌、跳舞的文艺演出。

小时候，听母亲讲，赶场的地方从前叫涂家庙，新中国成立后这里设了合兴乡，后改为合兴人民公社。涂家庙修建于明朝末年，破旧立新的时候被拆掉了，但涂家庙这个地名常常挂在百姓嘴上。老百姓去乡里办事，不是说去赶合兴公社，都说去赶涂家庙。

涂家庙并不大，一条近百米宽的河流从乡场穿过，一座50多米的木桥横跨在河面上，桥顶盖有青瓦，赶集的地方差不多都在桥上。偶尔赶场的人多了，场自然便顺着桥的两端被拉长了几十米。

木桥的一边是国有单位，十来间十多平方米左右的小屋，设有国营小食店、供销社、公社医院和粮站。小食店卖小面、包子、馒头，供销社卖针头、麻线、白布，医院卖头痛粉、红药水、漱口药，粮站卖米得凭粮票。木桥的另一边，加有圆木栏杆，流摊靠着木栏杆一排排摆开，交易樱桃、李子、白花桃、土烟、草鞋、提兜、竹背篼等土货。量器多是个、碗、升，讲多少钱一个一碗一升。南桥头有个理发店，剃头匠姓李，守店几十年，头发由黑变白，由白变少。北桥头则是个铁匠铺，赶场天，庄稼人会集铁匠铺取预订的农具。此时，铁匠便甩开膀子，从煤炉中夹出一块烧得通红的毛铁，哐当当富有节奏地敲打，通红的毛铁火星四溅。

不少来赶场的人，其实并不买东西，他们只是到这里来热闹热闹，以把日出而作日落而息的日子过得滋润一些。经济稍宽裕的人，会到食店勾二两白酒，用杂烩汤下酒。小食店卖的杂烩汤，是用猪的大肠、肺、舌子等内脏熬成的混合汤，汤浓味香，几十米远都能闻到香气。我家隔壁的赵叔，有个大哥在外地工作，家庭条件自然比一般人好一些，每逢赶场，赵叔都要去食店用杂烩汤下酒。赵叔喝杂烩汤颇为讲究，先闻后呷，然后闭上眼睛，慢慢咽下，继而长长地叹口气，似乎汤入肚后便入了心。

一家一户闭环的生活方式，多是自给自足，在乡场上交易的东西并不多，多数人要买的是盐和煤油，偶尔有人买点布和酒。白糖等多数东西都是凭票供应，不是想买就买得到的。有生病的老人想吃个糖包子，得用大米去食店兑换。乡场上用糖精兑的凉白水，颜色红红的，一分钱一杯，六月天，一杯凉水下肚，顿时凉到了背心，但却又甜到了心底。樱桃、李子五分钱一碗，想买的人尽管往碗中垒，垒得再高一碗也只是五分钱。

一年一次的物资交易会，是乡场最热闹的日子。乡下平时宁静，消息来得慢，难以感受到时尚和潮流，但在物资交易会上，能见到许多从来没有见到过的稀奇玩意。

有年冬天，物资交易会上出现了宽大松软的椅子，后来人们才知道那玩意叫沙发。一大堆围着沙发看了又看，摸了又摸，排着队去坐了坐，人人夸赞安逸。后来家住岗堡的赵二用准备买猪仔的30块钱买了一对，请一个院子的邻居小心翼翼搬回家，场上的人羡慕得瞪大了眼睛。

涂家庙离县城只有三十多公里，每天有一班往来客车。那时乡下人到过县城的少，有的甚至几十年没离开过老家。当时流传这样的话：谁去过石牛河，到过罗洞坪，就算见过大世面。其实，石牛河、罗洞坪不过是比涂家庙更热闹的两个相邻场镇。

时光流转，岁月悠悠。伴随改革开放的步伐，涂家庙的场越赶越兴旺，越赶越热闹。上世纪七十年代光着脚板赶场的小孩现在却牵着孙子来赶场了，以前赶场时走过的弯来绕去的田坎早已寻不到踪迹，现在赶场的人都是走宽敞的笔直的大马路，不湿脚，不沾尘，路程稍远点都是坐着车去赶场。

不久前，我再回到涂家庙，想去寻觅儿时的印迹和记忆，曾经的木桥尚在，但经风雨侵蚀，柱子和栏杆显得陈旧沧桑。在木桥上方，已建起了宽阔美观的石栏杆公路桥。我凝视木桥，夕阳从彩云中透过流光，照在有些发黄的桥板上。桥下流水依旧平静，水声显得那样轻柔悦耳。曾经的小餐馆、理发店、铁匠铺和粮店早已被岁月的烟尘淹没，取而代之的是一排排崭新的楼房，每家每户都开了门面，做着小生意，有的门面前还停着小车。新建的广场和农贸市场，远远眺望，宽敞而明亮。眼前的一切，仿佛令我迷醉而陶醉，我闭上眼睛，头脑中不断闪现过往与现实重叠变幻的两个时空。过去许许多多的人和事，好像隐隐约约地被时光带走，又似乎被永远地留了下来。此时，美丽的乡场就在眼前，曾经的乡场却又是那么遥远。



绝壁雾中现

赵志 摄

## 在小河边露营

□ 熊昕

山与山，夹岸相望，遥相呼应。始发于柏枝山的藻渡河在山谷的岩石缝隙里汩汩流淌，河水一路跳跃，一路欢歌，流经德隆洪湖村时，突然变得节制而温顺起来。

千百年来，生活在这一带的人们，择水而居，繁衍生息。他们在河边耕种，在河上捕鱼，在岸边搭屋安家，河水哺育着洪湖村岸边的万千生灵，演绎了多少精彩动人的美丽故事。

从胡家湾到洪湖新村，狭长蜿蜒的藻渡河上，有一个洪湖滨水露营集群。这里茂林修竹，炊烟袅袅，水质清澈，浅滩密布。德隆镇政府积极引导，洪湖村村委积极响应，利用得天独厚的自然和生态资源，像珍珠一样串起5公里长的河滩，建起了胡家湾、溪畔、上河坝等12个标准化露营基地，这些基地交相辉映，聚合发展，吸引来自八方的游客。

在胡家湾露营基地，我遇到了40多岁模样的面目和善、身体清瘦的当地人胡小才。简单寒暄中得知，他就是胡家湾露营基地的

业主。胡小才不善言谈，我和他摆谈很久，才弄清楚，高中一毕业他便去福建打工，因离家远，家里七十多岁的父母和正在上学的孩子没法照顾。两年前，他听父亲在电话里讲，炎热的夏季，络绎不绝的人在他家门前的河滩上搭帐篷避暑，于是，他便萌生了回乡创业的念头。

他拿出在外打拼挣的钱，率先在家门口建起露营基地，经过几年的不断投入，每个夏季可收入20多万元。想到自己一年比一年鼓起的腰包，杨小才心中充满了无尽的喜悦，仿佛看到了人生中幸福、快乐的另一番风景。

闲聊间隙，胡小才招呼正在忙前忙后的打工小伙，从小溪里抱了两个还滴着晶莹水珠的冰西瓜。胡小才指着房后那片西瓜地对我们说：“自家种的薄皮瓜，尝一尝，看看味道如何？”小伙子迫不及待地剖开一个，红色的瓤，在酷热的空气中散出诱人的光泽，吃起来特别新鲜，吞进肚里感觉透心的凉爽。

花花绿绿一个紧挨一个的帐篷，几乎把整个岸滩连成一片。他们都是相约来这里避暑的中心

连日的燥热好像突然散入山林，微风阵阵，一片清凉。

太阳下山了，月亮上来了，天幕一层层渐变为无垠的灰白，山岚轻绕的大山被染上黛色，5公里的露营地岸边高高低低的建筑次第被灯火点亮。旷野，青蛙“咕咕”地叫着，蟋蟀声声如潮水。白天贪玩的孩子似乎累了，钻进帐篷不一会儿就进入了梦乡，有人提着一瓶啤酒，静静地坐在河边，眼神中透露出一种莫名的兴奋。柔和的灯光打在他们的脸上、身上，泛着一种知足，快乐的神情。

夜色渐浓，热闹归于平静。但我一点倦意也没有，此刻，星河灿烂，一颗颗明亮的星星似乎就挂在藻渡河两岸高耸对峙的山脊上，让人有种站在山顶伸手就摘到星星的感觉。

仰望星空，突然一颗流星划过夜空，形单影只，紧接着，两颗、三颗、四颗……越来越多，在夜空中下起了流星雨。时间虽然短暂，但那闪亮的一刻，是那样地让人震撼，我迫不及待地对着流星雨许下了心愿！

藻渡河露营基地，留下了远方的来客，山里原有的一切，都被时代赋予了新的意义。藻渡河隐匿于大山深处，曾世代沉寂的洪湖村，乡村振兴的山水人文图画景正在这里徐徐展开……